Oldjuk meg altalanosan a feladatot. Legyen a gytijt6, ill. szérdlencse fokusztavolsaga f, ill. F', egymastol vald
tavolsdguk a és a nagyitas N-szeres. A gyitjtSlencsére felirhatjuk a lencsetorvényt:

(1)

A szoérolencse valodi targyrol csak virtudlis képet adhat, tehat k-nak a-nal nagyobbnak kell lennie, ekkor a gytj-
t6lencsébdl a szorolencse felé halado, Osszetarté fénysugarak az utobbin megtornek, és kevésbé Gsszetartok (esetleg
széttartok) lesznek (1. az &brat). Ekkor, figyelembe véve, hogy T = a — k (< 0) a szorolencse targytavolsaga, a
lencsetorvény
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ahol K a szorolencse képtavolsaga. A nagyitas pozitiv, tehat (el6jellel):
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Az eredd nagyitas nq - na-vel egyenld, igy kapjuk a harmadik egyenletet:
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A k, t és K ismeretlenek az (1), (2) és (3) egyenletekbdl kifejezhetSk:
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a numerikus adatokkal (F' < 0 figyelembe vételével)
t =12,05 mm.
A leképezés tavolsaga:
K:F.w:4g7a5 mm,
a—F—f

tehat a felfogd erny6 tavolsaga a gytjtélencse C kozéppontjatol:
d= K+ a=>5225 mm.
Valodi kép csak K > 0 esetén keletkezik, ennek feltétele az alabbi két egyenlStlenségparral fejezhetd ki:
a—(N+1)f >0, a—F—f<0,
és
a—(N+1)f <0, a—F—f>0,
ezekbdl az alabbi feltétel adodik a-ra:
F+f>a>(N+1)f
F+f<a<(N+1)f.
Pelikan Jozsef (Bp., Fazekas M. g. IL. o. t.)

Megjegyzés. A feladatban szerepls felfogd ernyd a valddi kép helyének megkeresésére utalt. Feliiletes szemléls azt
hiheti, hogy az erny6 helyének valtoztatésa befolyésolja a kép helyét, ez természetesen nem igaz.

To6bb megoldo az Gsszetett lencsék fokusztavolsagat megado ismert Osszefiiggés alapjan szamolt, ezek a megoldasok
helyesek, de a targy és képtavolsagot a lencserendszer optikai f6sikjaitol kell szamitani. Néhany megoldas ezt nem vette
figyelembe, ezért helytelen eredményre jutott.



